

# 大槐镇发挥优势推动茶产业发展 培育乡村振兴“金叶子”

记者  
走基层

穿着古装的小学生举起茶壶，把茶斟到杯里，双手递茶给长辈，孝道、茶道尽在其中。1月18日，一场别开生面的茶文化艺术节在大槐镇中心小学举行，茶文化在校园广泛传播。

近年来，大槐镇发挥文化培育、地域地理、产业发展等优势，加快推动茶产业高质量发展，促进农民增收致富，培育出乡村振兴“金叶子”。

文/图 江门日报记者  
吴健争 谭锦波  
实习生 梁千川



大槐镇中心小学开设茶艺课，将礼仪知识和茶艺结合在一起。



活动中，学生们向现场的师长敬茶，体现了对长辈和宾客的尊敬，更是对茶文化的传承。

## 推动茶文化进校园

茶作为传统文化的瑰宝，承载了厚重的历史文化内涵。当天，大槐镇中心小学举办茶文化艺术节，推动茶文化得到更好传承。配合悦耳的音乐，身着古装的学生们以精湛、优雅的泡茶技艺，为大家献上了一场视觉与听觉的盛宴，引领大家认识博大精深的茶文化。从茉莉花茶到普洱茶，每一组表演都展现了他们对茶文化的深刻理解和独特诠释。

活动中穿插的精彩歌舞表演也融入了茶文化元素。在《茶艺传承》中，

师生们默契配合，将茶艺精髓展现得淋漓尽致。学校舞蹈队带来的《我的未来——中国梦》，将传统采茶文化与现代艺术完美结合，为活动增添了一抹亮丽的色彩。

在敬茶礼环节，学生们向现场的师长敬茶，体现了对长辈和宾客的尊敬，更是对茶文化的传承。

通过举办茶艺艺术节，学生们传承了茶文化，对中华传统文化也有了更深刻的理解。大槐镇中心小学通过“小手拉大手”，将茶文化传播得更远、更深。

## 学生成为茶文化推广者

据了解，大槐镇中心小学周边有星湾茶厂、祥山茶厂、金山温泉茶厂等，学生们对茶文化并不陌生。早在2009年，该校就与金山温泉茶厂等建立校外劳动实践基地，通过劳动实践，引导学生学习茶树种植知识和茶文化，让学生在劳动中享受乐趣。

据悉，该校以茶文化为主题，围绕“茶礼养德”特色，在日常教学中开展校园活动，让学生在浓郁茶文化氛围中存智慧、悟道义，让中华民族的礼仪

文化在小小的一杯香茶中得到传承和发扬。

从2012年开始，为了让学生对传统文化有更直观的了解，该校开设了茶乐园，建设了茶长廊、茶艺室，并聘请高级茶艺师为师生授课。学校的茶文化活动以唱歌、跳舞、茶艺、茶诗词、茶书法及茶艺课等形式，让学生了解中华传统文化，丰富学生的课余生活，并定期举办茶艺文化艺术节，真正让茶文化深入人心。

该校每周三的茶艺课深受学生欢迎，教师向学生详细讲解茶叶概况、饮茶与健康、茶具认知以及茶的礼仪、服饰要求等茶文化知识，学生在听取讲解、观摩示范后，开始辨茶、装茶、泡茶、冲泡、运壶、分杯，冲好一杯香茶，双手奉上，举手投足间尽显从容优雅。据介绍，茶艺课将礼仪知识和茶艺结合在一起，讲究一个“静”字，有助于让学生更专注，对学生的学习也有益处。

“茶礼育德”已成为该校校园文化特色和亮点，该校坚持“茶礼育德”，进一步推动德育工作，“小茶艺师”从校园毕业后，成为当地茶文化的推广者。

## 推动茶产业“接二连三”

大槐镇茶文化的传承可追溯至20世纪。1978年以来，大槐农场共接受安置归侨7批400多户2400人，分别安置在19条自然村。为了更好地拓宽侨民的收入来源，大槐镇发动镇村干部和广大侨民大量种植茶树，

目前茶树种植规模已达到200公顷(3000亩)，分布在各个村委会，集茶树种植、茶叶加工于一体，打造“链式”发展之路，以此提高侨民经济收入，也使当地的茶文化越来越浓厚。可以说，大槐镇的茶文化与侨文化息息相关，茶产业已成为当地农业的主要产业之一。

经过多年的沉淀与发展，如今，“以茶养德”成为大槐镇本土文化的一大特色，“家家有茶，人人饮茶”的风气旺盛。在乡村振兴的春风吹拂之下，大槐镇积极盘活相关资产，提升茶品牌附加值，加快推动茶产业“接二连三”，力促茶经济转型发展。

值得一提的是，恩平工业园大槐集聚区发展进入快车道，大槐镇描绘的工业强镇蓝图逐渐变为现实，智能装备制造、小家电等产业发展提速。在这一背景下，大槐镇茶产业的发展有着强大的需求动力。此外，包括大槐镇在内的恩平西部部分茶园，位于七星坑省级自然保护区和锦江水库周边，云雾缭绕，水汽充足，空气质量优良，非常适合茶树生长，是种植好茶的上佳之地。

令人振奋的是，恩平市茶枝柑种植在沙湖等镇已经开花结果，其中沙湖镇布局茶枝柑特色产业规模已达213.33公顷(3200亩)，打造万亩茶枝柑种植园的发展步伐已迈开第一步。恩平市推动南北结合，打造“恩平版小青柑”，茶产业发展迎来更好的时机。

# 恩平守牢安全生产底线 全力保障群众生命财产安全

安全无小事，责任重于山。记者昨日从恩平市应急管理局了解到，去年以来，恩平市深入推进重大事故隐患专项排查整治行动，共排查重大隐患351项，已整改348项，整改率99.14%，执法立案81宗，罚款166万元。恩平市守好安全生产底线，扎实做好防灾减灾救灾各项工作，全力保障群众生命财产安全和经济社会发展，助力实施“百千万工程”。



恩平市应急管理局工作人员走进企业开展安全生产检查。

文/图 江门日报记者 吴健争 谭锦波

## 抓好安全生产监管 全力以赴保平安

恩平市充分发挥恩平市委办统筹协调作用，持续推进“一线三排”“三色”预警机制，盯紧看牢重点部位、薄弱环节，全面压实属地责任、部门监管责任和企业主体责任。

深入推进重大事故隐患专项排查整治2023行动，查处了一批违法行为，整治了一批重大隐患，企业本质安全水平不断提高。坚持对隐患问题“零容忍”，保持高压态势，狠抓重点领域专项整治，深入推进“治顽疾、压事故、保畅安”交通违法整治百日攻坚行动，扭转经营性道路交通事故多发态势，在2023年第三季度实现无经营性道路交通事故发生。危险化学品“打非治违”行动顺利收官，共出动人员1515人次，组织排查巡查企业、场所2429处，发现违法行为并立案调查2宗，发出行政处罚告知书2份，合计行政处罚60万元，没收违法所得8.2万元。燃气安全整治全面深化，完成“瓶改管”6000多户，餐饮单位燃气泄漏报警器安装和液化石油气钢瓶二维码赋码100%完成，切实拧紧燃气“安全阀”，守护万家“烟火气”。自建房屋隐患排查基本完成，恩平全市判定存在隐患的经营性自建房屋43栋，已完成整改销号35栋，整改率81.4%，其余8栋已落实整改措施，正逐步整改销号。出动检查人员38868人次，检查各行业领域企业16485家次，排查整改隐患19281项，以严格执法倒逼企业主体责任落实。

## 抓好防灾减灾救灾 守牢底线防风险

恩平市全面落实全市“一盘棋”应急响应机制，衔接好“防”和“救”的责任链条，形成整体合力，坚决打好局地强降雨、“龙舟水”、强台风防御“三大战役”，扎实做好森林防灭火等工作。成功防御强降雨强对流天气和“泰利”“杜苏芮”“苏拉”“海葵”“小犬”等台风，先后启动IV级应急响应10次、III级应急响应6次、II级应急响应3次、I级应急响应1次，累计视频调度镇(街)422次，发送公众预警短信127条45.8万多人次。去年“11·4”地震发生后，在上级部门的科学指导下，恩平市保持指挥在线、领导在岗、力量在位，从严从实做好抗震救灾工作，实现了“零伤亡、少损失”的目标。全年未发生因风、汛、旱引发的伤亡事故，最大程度保障群众生命财产安全。持续推进“包山头、守路口、盯重点、签责任、打早小”工作模式，通过加密临时检查站设置、加大巡山护林频次等有效措施，在重要节日靠前驻防，强化火险管控，森林防火火灾形势持续稳定向好，实现森林火灾零伤亡。应急预案体系建设稳步推进，已完成29项应急预案(含总体应急预案)的修编印发工作，形成“横向到边、纵向到底”的应急预案体系。

## 抓好应急能力建设 夯实基础筑防线

恩平市聚焦打通应急管理“最后一公里”，科技赋能、覆盖演练，不断推进体制机制创新、组织网络完善、基层队伍建设等工作，努力构建“大安全、大应急、大减灾”的应急管理体系。

加大投入，破解基层应急建设瓶颈，为各镇(街)配备大流量高扬程森林消防水泵9台、水带10000米、水枪11把等物资一批，为全市有森林防灭火任务的43条行政村配备高压柱塞水泵1台、水带600米、二号扑火工具30把、扑火服10套等，着力解决基层农村森林防灭火工作“最后一公里”难题。科技赋能，打造应急指挥智慧大脑，通过江门市“一网统管”智慧应急平台，整合恩平市气象、林业、水利、交通运输、公安等12个重点行业部门超过30项数据资源和231个视频监控点位，实现数据信息“三十合一”，同时因地制宜，针对横坡镇海湾应对外地渔船避风的条件不足，特别是指挥、调度、接驳功能欠缺问题，建成镇海湾海上应急指挥中心，对镇海湾实施全覆盖视频监控，实现决策、会商、前线现场指挥、应急救援等重要功能需求，为应急指挥决策提供基础信息化支撑。强化训练，提升应急救援队伍实战能力，恩平市森林消防大队与相关部门、各镇街举办12次联合演练和培训，以实战锤炼打磨队伍，提高各职能部门协调配合能力，并组建海上民兵应急连，海上处突能力明显增强。

## 抓好民生实事落实 提质增效促发展

恩平市聚焦提升群众便利度和安全感，持续优化营商环境，审批效率再提速，扎实做好安全生产和防灾减灾救灾相关内容宣传解读，全社会灾害风险意识和防范能力不断提高。优化行政审批流程，在行政许可审批过程中，全面实现全过程网上运行，线上线下审批服务功能互补、无缝衔接。恩平市应急管理局行政许可事项14项全部提升为即办件，承诺办结时限一日，真正做到“一窗受理、一套材料、一网通办、一日办结”，为企业节约了时间成本。广泛开展社会宣传，结合“5·12防灾减灾日”“安全生产月”“安全生产五邑行”等，积极开展安全生产宣传月，共悬挂横幅110条，派发传单2万多份，入户宣传2000多人次，并举办“我安全、我快乐”应急知识手抄报比赛、“安康杯”应急知识竞赛等一系列宣传活动，推动应急管理知识深入群众。尤其是加强道路交通安全宣传，向60岁以上常住老年人发放10000件安全反光衣，动员网格员深入社区劝导电动自行车驾驶员落实戴头盔、穿反光衣、上识别牌、张贴反光条等措施，有效提高群众的安全防范意识。

2024年，恩平市将继续坚持总体国家安全观，在大安全大应急框架下谋划开展工作，主动适应应急管理工作的新机遇、新挑战，推进要求，主要做好融入湾区建设、建强人才队伍、强化执法监督、抓好安全监管、夯实防灾减灾基础和营造浓厚安全氛围六方面工作，全力防范化解重大安全风险，持续提升防灾减灾救灾能力水平。

# 恩平公安出入境管理部门开设寒假学生办证专场 便民服务“不打烊”

江门日报讯(记者/周晓霞)寒假已拉开序幕，为积极回应学生群体出行需求，方便学生群体办理出入境证件，进一步深化便民服务，恩平市公安机关出入境管理部门将于1月27日(星期六)上午举办寒假学生办证专场活动，进一步简化办证流程，为大学生及随家长前来的学生提供办证便利。据了解，专场活动将于1月27日上午8时30分至12时在恩平市公安局出入境办证大厅(恩城街道广青街冯如广场侧)举办，前来办

理出入境证件(包括护照、往来港澳通行证及签注)的学生及其家长需本人携带居民身份证及有效的《数字相片回执》，未满16周岁的学生需提交居民户口簿，由监护人携带本人身份证件陪同前来办理，如携带本人身份证件、户口簿不能直接反映监护关系的，还需提交出生医学证明。

更多恩平新闻请登录  
jmnews.com.cn 江门新闻网  
www.jmnews.com.cn

# 那吉镇推动农村危房改造暖民心 两户低保户有望春节前住新房

“感谢党和政府的关心支持，帮助我实现‘安居梦’，我们一家很快就能住上新房了!”说起农村危房改造工程，那吉镇低保户黎某难掩心中的喜悦。近日，在恩平县、镇、村三级的共同努力下，通过农村危房改造工程，为低保户黎某、岑某的家庭各新建一处建筑面积60平方米的房屋，他们有望在春节前入住新房。

文/图 江门日报记者 吴健争 通讯员 袁家玮

## 精准发力 危房改造彰显“人文温度”

黎某一家住在黄角村委会羊栏村，妻子和两个女儿都是智力三级残疾，家里只靠他一人打散工维持生计，家庭经济收入少，生活困难。他们一家原来居住的房屋因年久失修，墙体开裂，屋内漏水，存在严重的安全隐患。住在黄角村委会新坪村的低保户岑某一家也遇到了同样的问题，岑某智力二级残疾，妻子和小儿子也是智力二级残疾，大儿子刚出来实习工作，家庭劳动力少，一家人长期居住在泥砖和青砖结构瓦屋，外墙墙体剥落，屋内多处漏水，安全隐患严重。

2023年7月，在了解到黎某、岑某的家庭经济状况和恶劣居住环境后，那吉镇委、镇政府高度重视，立即行动，多次

现场调研，多方筹措资金，结合实际制定房屋改造计划，积极向困难家庭提供各种帮助。

黎某、岑某的农村危房改造工程得到了恩平市民政局、恩平市妇联、恩平市慈善会、江海区慈善会、广东传承劳务分包有限公司、恩平市暖心社会工作服务中心等多方大力支持，逐步筹集了工程建设资金。那吉镇委、镇政府随即组织施工队伍进行施工，并由村干部每日跟进工程进度，确保工程按时保质推进。

如今，两户低保户农村危房改造工程正在如火如荼施工，预计今年春节前竣工。压在黎某、岑某心里的石头落了地，也燃起了他们对美好生活的希望。

统筹推进  
危房改造拓展“服务深度”



岑某的新房正在抓紧施工中。

农村危房改造是一项情系千万家的民生工程，改造的是危房，温暖的是民心。近年来，那吉镇扎实推进宜居宜业和美乡村建设，把解决困难家庭住房安全问题作为民生工程的着力点和突破口，不断保障农村低收入群体住房安全，改善农村人居环境，以实际行动巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴。

接下来，那吉镇将以深入推进“百千万工程”为契机，持续拓展为民服务的广度和深度，定期开展住房排查，落实好农村危房改造工作，坚持“面子”与“里子”并重，不仅要让危房展新颜，还要着力解决好群众老旧房屋的线路管网老化等实际问题，不忽视每一个细节，让群众真正感受到民生工程的温度。